# 阻击非法穿越秦岭

全国首例组织非法穿越秦岭核心保护区民事公益诉讼案办理纪实

## 新闻眼

□《方圆》记者 方菲 本报记者 郝雪 通讯员 张碧秀

今年3月19日清晨,秦岭子午峪 保护总站的雾气裹挟着松针的清香, 全国首例组织非法穿越秦岭核心保护 区民事公益诉讼案在此公开巡回审 判。临时搭建的巡回法庭,吸引了不少 游人驻足围观。

#### 非法穿越禁而难止

"这些破坏生态的人,居然真被告 上了法庭!"旁听席最后一排,65岁的 护林员老张感叹道。

同一时刻,西安某户外运动有限公 司(下称"运动公司")法定代表人陈某, 紧攥着致歉信的手微微颤抖。这家组织 了1115人次非法穿越秦岭核心保护区 的运动公司是该案的被告。宣判后,涉 案公司负责人当场反省,承诺积极履行 判决义务并开展环保公益活动,弥补对 秦岭核心保护区造成的创伤。

"既然满心热爱这片土地,就要懂 得好好保护它。"一名全副武装正准备 前往秦岭草链岭的驴友听闻宣判结 果,停下了脚步。

这场警示意义鲜活深远的起诉与 审判,得益于检察机关一次有意识的 力量整合。

2022年7月,陕西省人大常委会 正式批准设立秦岭北麓地区检察院、 秦岭南麓地区检察院、关中平原地区 检察院、陕北高原地区检察院等4个跨

| | | | | | | |

察官、痕迹。

在非

法穿越线路

吴昱泉

发摄

现违

行政区划检察院,由陕西省检察院西 安铁路运输分院(下称"陕西铁检分 院")作为上一级检察机关,构建起"两 级五院"跨行政区划检察组织体系,专 门管辖涉秦岭、黄河流域的生态环境 公益诉讼案件。

2023年6月,最高人民检察院公 益诉讼检察厅在陕西调研时,发现驴 友非法穿越秦岭核心保护区的问题长 期得不到有效治理。部分探险博主在 互联网上发布非法穿越秦岭核心保护 区的短视频,引得不少驴友盲目跟风。 高山草甸惨遭肆意踩踏,珍贵野生动 植物栖息地被破坏的视频资料随处可 见……这些线索被最高检交由陕西省

依据《陕西省秦岭生态环境保护 条例》第18条,秦岭分为核心保护区、 重点保护区、一般保护区,海拔2000米 以上区域等为核心保护区,且核心保 护区不得进行与生态保护、科学研究 无关的活动。《中华人民共和国自然保 护区条例》第34条规定,未经批准进入 自然保护区或在自然保护区内不服从 管理机构管理的,由自然保护区管理 机构责令改正,可根据不同情节处以

然而现实中,非法穿越一直禁而

### 民事公益诉讼直击非法穿

2024年1月至12月,涉案运动公 司通过微信公众号发布几十篇组织进 入秦岭核心保护区开展登山、穿越活 动的广告信息,还多次通过社交媒体 招揽人员报名。该运动公司共组织 1115人次进入箭峪岭、草链岭、东梁等







法治新闻

#### 非法穿越秦岭核心保护区的生态危害

陕西省西安植物园主任、植物学专家岳明:登山、穿越等人为活动会 损害植被、土壤,侵扰野生动物,影响生态与生物多样性,植被被踩踏退 化至基岩裸露后,自然修复需上万年。

陕西师范大学教授、生态学专家叶新平:采挖野葱等行为致物种种 群数量锐减,破坏植物群落结构与生态系统原真性、完整性;人为活动与 噪声干扰濒危珍稀野生动物栖息繁衍,导致生境退化、生态功能片段化、 种群基因交流受阻;穿越中排放堆积的污水、粪便、垃圾还会污染土壤、

秦岭核心保护区开展非法穿越活动, 收取费用11.94万元。

发现涉案运动公司的违法行为后, 陕西铁检分院于2024年11月25日立 案,并在2025年1月通过正义网发布公 告,告知法律规定的机关和有关组织可 提起民事公益诉讼,公告期为30日。公 告期满,无相关机关或组织起诉。

西安市长安区秦岭生态环境保护 和综合执法局(下称"秦保局")森林资 源管理科负责人张学礼告诉记者: "《陕西省秦岭生态环境保护条例》虽 明确禁止穿越秦岭核心保护区,却未 明确处罚细则,执法缺少依据,只能联 合公安劝返,非法穿越人员都不当回 事。直到2024年,陕西铁检分院介入监 督以后,情况才有所改观,警示作用显

"此前,我们已经就非法穿越秦岭 核心保护区行为,向行政机关制发检 察建议。正因保护区特殊,行政手段难 以杜绝非法穿越,此时提起民事公益 诉讼可直击侵权组织者,追究民事责 任,与行政执法紧密衔接,充分发挥检 察机关民事公益诉讼的补充、保障和 救济作用。"陕西省检察院党组成员, 陕西铁检分院分党组书记、检察长王

今年1月21日,陕西铁检分院向 法院申请禁止令,责令涉案运动公司 立即停止组织人员进入秦岭核心保护 区登山、穿越。2月17日,该院跟进调 查发现,该运动公司的社交账号上仍 留存以往发布的宣传、引导穿越活动

为破解取证难题,检察机关调查 涉案运动公司组织穿越活动的特点与 规律,借助"可信时间戳认证技术",调 取"发布信息—报名交费—购买旅意 险一活动成行"的客观证据,并结合当 事人笔录,清晰证实了非法穿越活动 成行目到达秦岭核心保护区。

此前,陕西省两级三院成立专案 组协同办案:西安铁检分院指挥秦岭 北麓、南麓两家跨行政区划基层检察 院,运用空天信息技术开展调查,在秦 岭三级保护区底图上,叠加林业部门 矢量图与驴友发布的徒步穿越路线信 息,穿越路线所经区域、是否属核心保 护区及责任主体一目了然。依靠大数 越路线。

为评估该案对生态的破坏范围、 程度、生态环境稀缺性及恢复难易程 度,陕西铁检分院委托两位专家出具 专业评估意见。

### 科学认定生态环境修复费用

合理的生态环境修复费用如何确 定?鉴定机构、专家均认为,损害后果 的司法鉴定费用高、时间长、难度大。 于是,陕西铁检分院决定,依据最高检 相关司法解释,通过综合考量自然保 护区、秦岭核心保护区生态环境的重 要性,生态环境恢复的难易程度,被告 组织非法穿越行为的次数、人数及所 到区域,被告所获收益以及其过错程 度等因素,来确定被告应承担的修复

王勇坦言:"修复费用作为核心诉 讼请求,对诉讼效果起着决定性作用。 非法穿越造成的损害是日积月累形成 质变的过程,很难将修复费用精准量 化到单次穿越或单个参与者身上。而 且,草甸自然修复、踩踏硬化路面这类 情况难以依靠常规修复工程解决,适 用虚拟治理成本法,即责任人交纳治 理费用而非直接实施修复更为适宜。"

为确保有法可依,陕西铁检分院 多次与法院交流研讨,依据相关司法 解释,以及《生态环境损害鉴定评估技 术指南》中关于生态环境损害评估方 法的规定,最终采取"专家定性评估+ 综合案情因素"的方式,合理确定虚拟 治理成本与修复费用为2万元。

陕西铁检分院认为,涉案运动公 司多次组织人员进入秦岭核心保护区 开展登山、穿越活动,违反《陕西省秦 岭生态环境保护条例》第15条、第18 条规定,破坏生态环境,损害社会公共 利益,依据民法典和相关规定应当承 担相应民事责任。

今年2月,陕西铁检分院对涉案运 动公司提起民事公益诉讼。

"此次民事公益诉讼配合行政公 益诉讼发力,既在行政处罚外首次追 究组织者民事责任,又解决过往民事 责任追究难题。"西北大学法学院环境 法教研部主任、教授王社坤表示。

记者观察到,涉案公司已从网络 撤下非法广告,还主动发布去秦岭缓 冲区、林场捡拾垃圾的宣传视频,从 "违法者"向"保护者"转变……

3月19日,法院当庭判令被告运 动公司立即停止组织人员到秦岭核心 保护区开展登山、穿越活动;赔偿生态 环境修复费用2万元,并在省级以上媒 体向社会公众赔礼道歉。

4月17日,在秦岭山脚下的宁陕县 蒿沟村,法院集中公开审理陕西铁检分 院对4家户外公司非法组织穿越秦岭 核心区提起的民事公益诉讼案。最终, 法院判令各被告立即停止相关非法活 动,分别承担数额不等的生态环境修复 费用,并在省级媒体公开道歉。

"整个案件既严格遵循法律法规 的尺度,又饱含着对秦岭生态、对民众 期盼的深情,合情合理,令人打心底里 信服, 实实在在地达成了'办理一案 震慑一片'的社会效果。"全国人大代 表、西安纺织控股有限责任公司职工 黄云娜在接受记者采访时表示。

临210国道的秦岭沣峪口,曾是驴 友闯入核心保护区的一条"捷径",从 这里可穿行至鹿角梁,也是金丝猴、羚 牛、朱鹮等珍稀动物的栖息地。此前, 秦保局用铁丝网封锁这里通往各景区 的野路,但效果有限。

今年3月,记者走访发现,鹿角梁 区域已构筑立体防线。张学礼说:"通 过铁丝网封堵、红外监测与联合执法, 如今鹿角梁的羚牛种群规模已经相当 可观,过去受到惊扰的羚牛又成群结 队地出现在高山草甸上。"今年4月监 测显示,光头山、鹿角梁等核心保护区 非法穿越行为下降76%,沿线垃圾清 理率达98%。

的优惠力度发生在某个带货直播间。但记者调查发现,这款"高 钙粉"实际产地为国内某市,产品类型也并非乳粉或调制乳粉, 而是方便食品(据5月11日《新京报》)。

在电商平台尤其是直播间,类似的情况并不少见。通过美 化名称、标签、营销话术等手段,普通产品摇身一变成了"进口产 品",造成消费者误解甚至被欺骗。花了大价钱买了"假进口"产 品,不少人将矛头指向直播间——正是在这里,虚假广告得以

然而,这些乱象的发生,责任都在直播间吗?这里涉及一个 问题:引人误解甚至涉嫌虚假的广告宣传,是产品进入直播间后 才开始的,还是之前就存在的?事实上,很多商家在海外注册公 司以增强可信度、使用涉嫌违规的"全英文标签"等行为,追根溯 源,发生于直播带货之前。我国广告法规定,广告主应当对广告 内容的真实性负责。虚假广告治理,当然不能略过作为源头的 广告主,这自不必说。

可话又说回来,"宇宙的尽头是直播带货"。这句戏谑之言 道出了直播间的巨大影响力。虚假广告、误导性宣传在直播间 得到加速泛滥,是一个无法回避的真实情况。从直播间角度治 理虚假广告乱象,等于激活广告传播的"末梢治理",不仅可以有 效遏制违规广告的负面影响通过直播带货再度扩大,还能有效 防止原本合法合规的广告宣传在直播间"变味"

直播带货正当红,怎样治理才能既起到规范效果又发挥 促进作用? 首先要明确直播平台和带货主播的法律地位及其 权利义务。我国广告法规定,从事广告活动的主体包括广告 主、广告经营者、广告发布者、广告代言人等。由于新颖的运 主体对应。为此,2024年7月1日施行的《中华人民共和国消 费者权益保护法实施条例》(下称《条例》)明确,直播间运营 者、直播营销人员发布的直播内容构成商业广告的,应当依照 《中华人民共和国广告法》的有关规定履行广告发布者、广告 经营者或者广告代言人的义务。这一明文规定,直接压实了 直播平台和带货主播的相应责任,避免他们以非广告活动主 体为由逃避履行相应法定义务。

现在,直播平台也不再是单纯的广告经营者或发布者,而 是被赋予了帮助消费者维权的新义务。《条例》规定,直播营销 平台经营者应当建立健全消费者权益保护制度,明确消费争 议解决机制。发生消费争议的,直播营销平台经营者应当根 据消费者的要求提供直播间运营者、直播营销人员的相关信 息。据此,直播平台要承担起相应的社会责任,建立、健全广 告业务的承接登记、审核、档案管理制度,对于广告的合法性

告法、消费者权益保护法等法律法规有效实施,更为广泛和有力的行政监管 手段也应及时跟进,更好地压实平台主体责任,合力促进直播带货环境"清

### DNA比对揪出15年前"色狼"



马思腾) 近日,经内蒙古自治区 包头市稀土高新区检察院提起公诉,法 院依法认定张某某构成强奸罪,一场历 时15年的追凶案终于尘埃落定。目前,张某某已入狱服刑。

2010年4月的一天,稀土高新区某小学年仅10岁的女童小敏(化名)遭到陌 生男子侵害。小敏哭着向老师和家长诉说,并于当天向公安机关报案。公安机关 立案侦查后,始终未找到有效线索,犯罪嫌疑人长期未能抓获。

转机出现在2024年4月,巴彦淖尔市公安机关办理杨某盗窃案时,将其 DNA信息录入全国公安机关 DNA 数据库, 意外发现与15年前案发现场提取的 精斑 DNA 基因型相同,初步锁定犯罪嫌疑人为杨某的同宗男性亲属。但经排查, 杨某家全部男性亲属均因没有作案时间、未到达过作案现场、年龄不符等,被相

侦查机关只能再次摸排,在第二轮人员梳理中,杨某家一名老人讲到,他有 一个儿子被过继到包头市一户张姓家庭。侦查人员几经辗转找到张姓家庭人员, 经进一步调查,最终确定张某某即为15年前对小敏实施侵害的男子。2024年10 月1日,张某某被抓获归案。

2024年12月,公安机关将该案移送稀土高新区检察院审查起诉。张某某的 辩护律师提出无罪辩护,理由有两点,一是张某某身份证号码存在错误,实际出 生日期晚于登记的1995年1月1日,案发时可能不满14周岁,未达强奸罪刑事责 任年龄,不构成犯罪;二是现场提取的精斑位于绿色门帘上而非被害人体内,无 法排除张某某仅进行自慰而未实施性侵的可能性,在案证据未排除合理怀疑,证 据存疑应当作出有利于被告人的认定。

针对辩护人提出的张某某年龄问题,检察官积极引导公安机关调查取证,调 取张某某的出生医学证明。但是,张某某并非出生于医院,没有具体的生产日期 记录。办案人员又到当地某医院调取了张某某母亲李某的病历,其中包括其绝育 手术病历。病历显示,李某于1995年1月1日进行了绝育手术。检察官据此认定, 即便身份证号码有误,张某某的出生年月也一定早于1995年1月1日,案发时张 某某已年满14周岁,达到强奸罪的刑事责任年龄。

针对辩护人提出的第二点抗辩理由,检察官认为,被害人小敏在案发时年仅 10岁,其在案发后第一时间告诉老师和家长,并且伴有哭泣、惊吓等行为,表现自 然、真实,陈述的细节非亲历者不可知晓,且其与张某某系陌生人,不存在诬告陷 害的情况。此外,张某某先后有两份实施强奸行为的有罪供述,同步录音录像亦 能证实张某某的供述是自主、稳定的。据此,辩护人提出的张某某无罪的理由均 不成立。

今年1月,稀土高新区检察院依法以张某某涉嫌强奸罪向法院提起公诉。2 月20日,法院开庭审理此案。面对完整证据链,张某某当庭认罪。近日,法院经审 理以强奸罪对张某某作出判决。

## 第八屆检察即應你创意作品征篡展

征稿内容

活动主题为"新技术新创意新表达,讲好高质 效检察履职故事",旨在鼓励各地检察机关结 合工作创作出更多优秀检察新媒体作品,体现 检察机关把习近平法治思想贯彻落实到检察工 作各方面全过程,坚持不懈用习近平文化思想 引领检察工作创新发展,丰富"高质效办好每 一个案件"的内涵的新媒体作品,以及检察业 务宣传、普法作品、办案故事、人物风采、精 品案例等都可投稿,包括但不限于上述内容。

征稿时间

即日起至2025年6月15日

(在2024年1月1日至2025年3月31日期间

公开发布的原创检察新媒体作品均可参加)

活动设置

1.图文・互动类: 影响力作品5名、正能量作品10名、传播力作品20名 2.短视频类:影响力作品5名、正能量作品10名、传播力作品20名 3.十佳新媒体品牌 | 4.十佳新媒体团队 | 5.组织单位10个

投稿平台



识别二维码查看详情



社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份2.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)